
K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj G¨vÛ K‡jR, ˆmq`cyi 

  ‡nvg †U÷-1-2020 

GKv`k †kÖwY 

imvqb 1g I 2q cÎ (m„Rbkxj eûwbe©vPbx cÖkœ) 

welq †KvW: 176 I 177 

c~Y©gvbt 25 mgqt 25 wgwbU 

[`ªóe¨mieivnK…Z ˆbe ©̈w³K Afx‣v DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤^‡ii wecix‡Z cÖ`Ë eY© m¤̂wjZ e„Ëmg~n nB‡Z mwVK DË‡ii e„ËwU Kv‡jv ej c‡q›U Kjg 

Øviv fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-1| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

1|  ‡Kvb AYyeÜx ÿviKwUi me©v‡cÿv kw³kvjx? 

 K. HS
− 

L. HCO3
−
 

 M. F
−
 N. H2PO4

−
 

2| eûg~Î †iv‡M AvµvšÍ e¨vw³i Møy‡KvR mn¨ Kivi ÿgZv evwo‡q 

†`q †Kvb avZzwU? 

 K. Cr(VI) L. Cr(III) 

 M. Pb(II) N. As(III) 

3| 27C ZvcgvÎvq GKwU cv‡Î mgf‡ii H2, O2 I CH4 

M¨vm †bIqv n‡jv| H2, O2 I CH4 M¨v‡mi AvqZ‡bi 

AbycvZ? 

 K. 8:16:1 L. 16:8:1 

 M. 16:1:2 N. 8:1:2 

4| H-cigvYyi 2q †evi K‡ÿi kw³ Ñ328kJmol
-1

 n‡j PZz_© 

†evi K‡ÿi kw³ n‡e? 

 K. Ñ48 kJmol
-1 

L. Ñ1312 kJmol
-1 

 
M. Ñ164 kJmol

-1 
N. Ñ82 kJmol

-1 

5| wb‡Pi †KvbwU †cvjvi †hŠM? 

 K. SF4 L. SiF4 

 M. BCl3 N. CO2 

6| 111

C ZvcgvÎvq O2 M¨v‡mi RMS ‡eM KZ? 

 K. R30  L. R32  

 M. 6 R  N. R12  

 DÏxcKwU co Ges 7 I 8 bs cÖ‡kœi DËi `vIt 

    MÖæc 

chv©q  

15 16 17 

2q D G  

3q E  F 

7| mvaviY Ae¯’vq wb‡Pi †KvbwUi Aw¯ÍZ¡ Av‡Q? 

 K. D4 L. G3 

 M. E3 N. F4 

8| jÿ¨ K‡iv- 

 i.   E Gi †P‡q D Gi AvqwbKiY kw³ †ewk 

 ii.  GF6 MwVZ nq bv 

 iii. EF3 Av`ª© we‡køwlZ nq 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K. i I ii L. i I iii 

 M. ii I iii N. i, ii I iii 

9| ÿvixq gva¨‡g KMnO4 Ges A•vwjK Gwm‡Wi wewµqvq 

Mn Gi RviY msL¨vi cwieZ©b  N‡U- 

 K. +7 to +2  

 L. +7 to +4 

 M. +7 to +6  

 N. +7 to +3 

10| P2O5 + H2OX wewµqvwUi †ÿ‡Î X Gi Rb¨ cÖ‡hvR¨- 

 i.   ÿviKZ¡ 3 

 ii.  ‡K› ª̀xq cigvYyi RviY msL¨v +5 

 iii. cwj †cÖvwUK GwmW 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K. i I ii L. i I iii 

 M. ii I iii N. i, ii I iii 

11| M1
2+

/M1= +0.76V, M
2+

/M=+2.30V G ỳwU 

Aa©‡Kvl Øviv MwVZ †Kv‡li wefe KZ? 

 K. −1.96V L. +1.54V 

 M. −2.65V N. +2.65V 

12| Ca(OH)2 Gi m¤ú„³ `ªe‡Yi p
H
 = 9| Ca(OH)2 Gi 

`ªve¨Zvi ¸Ydj KZ n‡e? 

 K. 0.125×10
-15  

 
L. 0.5×10

-10
 

 M. 0.5×10
-15

  

 N. 0.25×10
-10

 

13| mgAvqZb 0.1M NaOH Ges 0.01M HCl wgwkÖZ Ki‡j 

wgkÖ‡Yi p
H
 gvb KZ n‡e? 

 K. 2.0 L. 7.0 

 M. 1.04 N. 2.24 

14| wb‡Pi †Kvb †gŠ‡ji wØZxq AvqbxKiY wefe gvb m‡ev©”P? 

 K. wbqb  

 L. ‡mvwWqvg 

 M. bvB‡Uªv‡Rb   

 N. Aw•‡Rb 

15| wµ÷vj wdì ZË¡ Abymv‡i K4[Fe(CN)6] ‡hŠ‡Mi †K› ª̀xq 

cigvYyi mwVK B‡jKUªb web¨vm †KvbwU? 

 K. eg
3
 t2g

3
 L. t2g

3
 eg

3
 

 M. t2g
6
 eg

0
 N. t2g

4
 eg

2
 

16| M¨v‡mi MwZkw³ wbf©i K‡i- 

 i.   ZvcgvÎvi Dci 

 ii.  Pvc I AvqZ‡bi Dci 

 iii. M¨v‡mi cÖK…wZi Dci 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K. i I ii L. i I iii 

 M. ii I iii N. i, ii I iii 

17| `ywU Zwor Pz¤^Kxq wewKi‡Yi kw³ h_vµ‡g 25eV Ges 

50eV| Zv‡`i Zi½‰`N©¨ h_vµ‡g Ges  n‡j G‡`i 

g‡a¨ †Kvb m¤ú©KwU mwVK n‡e? 

 K.  L. 

 M.  N. 
2

1




18| HPLC ‡Z mPj gva¨g wnmv‡e †KvbwU e¨eüZ nq? 

 K. N2 M¨vm L. wg_vbj+cvwb 

 M. A¨vjywgbv †Rj N. wmwjKv †Rj 

19| STP ‡Z 5600mL O2 M¨vm ˆZwi Ki‡Z †h cwigvY Zwor 

cÖ‡qvRb nq GKB cwigvY Zwor AgNO3 `ªe‡Yi ga¨ w`‡q 

Pvjbv Ki‡j wK cwigvY wmjfvi avZz ZworØv‡i Rgv n‡e? 

 K. 5.4g L. 10.8g 

 M. 54.0g N. 108g 

 DÏxcKwU jÿ¨ K‡iv Ges 20 I 21bs cÖ‡kœi DËi `vIt 

‡hŠM ùzUbv¼ we‡qvRb ZvcgvÎv 

A 90C 110C 

B 110C 90C 

C 140C 150C 

20| A I B Gi wgkÖY †_‡K Dcv`vb¸‡jv c„_K Ki‡Z AbymiYxq 

c×wZ †KvbwU? 

 K. wb¤œPvc cvZb L. ev®ú cvZb 

 M. AvswkK cvZb N. DaŸ©cvZb 

21| AB wgkÖY A‡cÿv AC wgkÖY mn‡R c„_K Kiv hvq KviY- 

 i.   A Ges C Gi ýzUbv‡¼i cv_©K¨ †ewk 

 ii.  B ýzUbv‡¼i Av‡M we‡qvwRZ nq 

 iii.A Ges C Gi c„_KxKi‡Y AskxKiY ¯Í¤¢ cÖ‡qvRb 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K. i I ii L. i I iii 

 M. ii I iii N. i, ii I iii 

22| wb‡Pi †Kvb †Rvov ỳwU ci¯ú‡ii mv‡_ wewµqv bv K‡i 

AcwiewZ©Z Ae¯’vq _vK‡e? 

 K. FeCl3, SnCl2  

 L. HgCl2, SnCl2 

 M. FeCl2, SnCl2  

 N. FeCl3, KI 

23| d¨viv‡Wi m~ÎwU †Kvb †ÿ‡Î cÖ‡hvR¨- 

 i.   B‡jKUªbxq cwievnx 

 ii.  Zwor we‡køl¨ cwievnx 

 iii. MwjZ A¨vjywgbv 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 K. i I ii L. i I iii 

 M. ii I iii N. i, ii I iii 

24| nvB‡Wªv‡Rb cigvYyi eY©vwj‡Z c¨v‡ðb wmwi‡Ri Rb¨ m‡ev©”P 

Zi½ msL¨v KZ? 

 K. 

9

RH
 L. 

RH36

5
 

 M. 

RH144

7
     N. 

RH7

144
 

25| wb‡Pi †KvbwU c¨vivg¨vM‡bwUK? 

 K. CO L. O2
− 

 
M. CN

−
 N. NO

+
 



K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj G¨vÛ K‡jR, ˆmq`cyi 

‡nvg †U÷-1-2020 

GKv`k †kªwY 

imvqb 1g I 2q cÎ (m„Rbkxj iPbvg~jK cÖkœ) 

 

 

mgq: 2 NÈv 35 wgwbU c~Y©gvb: 50 

[`ªóe¨: `w‣Y cvk¦©¯’¨ msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| cÖ`Ë DÏxcKM‡jv g‡bv‡hvM w`‡q co Ges mswkó cÖkœ¸‡jvi h_vh_ DËi `vI| 

cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K Kgc‡ÿ 2wU cÖkœmn †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi `vI|] 

K-wefvM (imvqb 1g cÎ) 

1|  i. †Kvb Rjxq ª̀e‡Yi GK wjUv‡i 50g `ªe ª̀exf‚Z Av‡Q| `ªeYwU‡K GKwU c„_KxKiY dv‡b‡j wb‡q 400mL 

  B_vi Øviv GKevi wb®‹vwkZ Kiv n‡jv| B_v‡ii AbyK‚‡j e›Ub ¸Yv¼, KD=6 

 ii. GKwU Zwor †PŠ¤^Kxq wewKi‡Yi K¤úv¼ 6.91×10
14 

s
−1

 

 K. AYycÖfv Kv‡K e‡j? 1 

 L.  Aw•‡R‡bi wØZxq B‡jKUªb Avmw³i gvb abvZ¥K nq †Kb?   2 

 M. DÏxc‡Ki Abymv‡i wb®‹vwkZ `ª‡ei cwigvY wbY©q Ki| 3 

 N.  DÏxc‡Ki wewKwiZ iwk¥i K¤úv¼wU nvB‡Wªv‡Rb cvigvYweK eY©vwj wmwi‡Ri †Kvb jvB‡bi K¤úv‡¼i mv‡_ 

mv „̀k¨c~Y© Zv MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki| 4 

2| H2S Ges NiS Gi `ªve¨Zvi ¸Ydj h_vµ‡g 1.0×10
−21

 Ges 1.5×10
−24

| 0.0001M Cu
2+

 Ges 

0.0001M Ni
2+

 `ªe‡Y jNy HCl ‡hvM K‡i A¤øxq K‡i H2S Gi m¤ú„³ `ªeY †hvM Kiv n‡jv| 

 K. A¨vwRIUªwcK wgkÖY Kx? 1 

 L. AlCl3 ‡hŠ‡M ClÑ

 Avqb Øviv Al
3+

 Avq‡bi †cvjvivqb m¤¢e nq bv †Kb? e¨vL¨v Ki| 2 

 M. 0.1M Na2S `ªe‡Y NiS Gi `ªve¨Zv wbY©q Ki| 3 

 N. H2S Gi m¤ú„³ `ªe‡Y H
+
 Avq‡bi NbgvÎv KZ n‡j ïaygvÎ CuS Gi Aat‡ÿc co‡e? MvwYwZKf‡e  

we‡kølY Ki| 4 

3| R Ges Q ‡gŠ‡ji ewnt ’̄ Í̄‡ii B‡jKUª‡bi †Kvqv›Uvg msL¨v wb¤œiƒc- 

‡gŠj n l m s 

R 
3 2 −2, −1, 0, +1, +2 5(+

2

1
),3(−

2

1
) 

4 0 0 
2

1
 

Q 
3 2 −2, −1, 0, +1, +2 5( 

2

1
) 

4 0 0 +
2

1
 

  K.  ‡cvjvwiwU Kv‡K e‡j? 1 

  L.  DËß I Mvp NaOH Gi mv‡_ Cl2 Gi wewµqv GKwU AmvgÄm¨ wewµqv-e¨vL¨v Ki| 2 

 M.    Q
2+

 AwZwi³ A¨v‡gvwbqv `ªe‡Yi mv‡_ wewµqv K‡i iwOb Avqb MVb K‡i ‡Kb? e¨vL¨v Ki| 3 

  N.   [R(CN)4]
2−

 

Ges [Q(CN)4]
2−

 RwUj AvqbØ‡qi AvK…wZ Awfbœ n‡e Kxbv Zv we‡kølY Ki| 4 

4|  

             MÖæc 

ch©vq      

 

13 

 

15 

 

16 

 

17 

2q M X Y  

3q    Z 

 K.  wP‡jkb Kv‡K e‡j? 1 

 L.  iv`vi‡dv‡W©i Avjdv we”QyiY cixÿvq ZnS AveiYhy³ c`v© e¨envi Kiv nq ‡Kb? 2 

 M.  MZ3 ‡hŠMwU Av`ª©we‡kølY wewµqv †`q †Kb? wewµqvmn e¨vL¨v Ki| 3 

 N.  XH4
+
 Ges H3Y

+
 Gi †K› ª̀xq cigvYyi msKiY GKB n‡jI G‡`i AvK…wZ wfbœ nq †Kb? we‡kølY Ki| 4 

welq †KvWt 176 I 177 



L-wefvM (imvqb 2q cÎ) 

5| GKwU Rjvk‡qi 100mL bgybv cvwb msMÖn K‡i AÜKvi K‡ÿ †i‡L †`Iqv n‡jv| 5 w`b ci H cvwb‡Z 

 we`¨gvb  ˆRe `~lK c`v_©mg~n RvwiZ n‡j X M¨vm Ges Y Drcbœ nq| 5 w`b ci H bgybv cvwb‡K UvB‡UªU 

 Ki‡Z 0.001M Na2S2O3 Gi 15mL cÖ‡qvRb nq| [X M¨v‡m Aw•‡R‡bi cwigvY 72.72% Ges Y 

 M¨v‡m Aw•‡R‡bi cwigvY 88.88%] 
 K. ‡gvjvi †kvlY ¸Yv¼ Kx? 1 

 L. H2S RviY ag© cÖ`k©b K‡i bv †Kb? e¨vL¨v Ki| 2 

 M. bgybv cvwbi DO Gi cwigvY ppm GK‡K cÖKvk Ki| 3 

    N.    DÏxc‡Ki RvwiZ M¨vm X Ges Y ‡K †Kvb Z‡Ë¡i Av‡jv‡K GwmW I ÿviK wn‡me wPwþZ Kiv hvq Zv 

cÖ‡qvRbxq wewµqvi mvnv‡h¨ we‡kølY Ki|                                                4 

6| 

 
 

 (i) (ii) 
 K.  wb‡`k©K ZworØvi Kx? 1 

  L. H2 Ges Cl2
 

M¨vm wgkÖ‡Yi †ÿ‡Î Wvë‡bi AvswkK Pvc m~Î cÖ‡hvR¨ nq bv †Kb? e¨vL¨v Ki| 2 

 M.     w¯’i ZvcgvÎvq evB‡i †_‡K KZ Pvc ‡ejy‡bi Ici cÖ‡qvM Ki‡j †ejy‡bi e¨vm Gi cÖviw¤¢K e¨v‡mi 

2

1
Ask 

n‡e? wbY©q Ki| 3 

 N. wb¤œPv‡c B M¨vmwUi Rb Z<1 wKš` A M¨vmwUi Rb¨ Z>1 nq †Kb? we‡kølY Ki| 4 

7| 

 

 K. cÖkgb we› ỳ Kv‡K e‡j? 1 

 L. H3PO2 ‡K GKÿviKxq A¤ø ejv nq †Kb? e¨vL¨v Ki| 2 

 M. (ii) bs ª̀e‡Y Na
+
 Avq‡bi msL v̈ wnmve Ki| 3 

 N. (iii) bs cv‡Îi `ªeY Øviv (i) + (ii) bs wgkÖY‡K cÖkgb m¤¢e Kx? MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki| 4 

8| 

 

[E

Zn/Zn

2+
 = +0.76V ,  E


Ag

+
/ Ag = +0.88V, T=298K] 

 K. ‡evëRg¨vb aªæeK Kx? 1 

 L. CH3COOH Gi mv‡_ NH4OH Gi UvB‡Uªk‡b wg_vBj A‡iÄ A_ev †dbjd_vwjb‡K wb‡`©kK wn‡m‡e 

e¨envi Kiv hvq bv ‡Kb? e¨vL¨v Ki| 2 

 M. DÏxc‡Ki †KvlwU e¨env‡ii ci Wvb cv‡ki cv‡Îi `ªe‡Yi NbgvÎv wbY©q Ki| 3 

 N. DÏxc‡Ki †KvlwU Øviv 1.75V Gi GKwU evwZ R¦j‡e Kxbv Zv MvwYwZKfv‡e we‡kølY Ki|  4 


